
Προσπαθώντας να ανακαλύψουµε τί είναι τελικά
αυτό που µένει στους µαθητές απ΄ τα µαθητικά
τους χρόνια ζητήσαµε από τον κύριο Στέφανο Χαρ-
τουλάρη - έναν 60χρονο επιτυχηµένο Πολιτικό Μη-
χανικό που κατάγεται από ένα µικρό χωριό λίγο έξω
απ’ το Γύθειο - να µας δώσει µια γεύση απ’ τα µα-
θητικά του χρόνια.

Συν: Καλησπέρα σας κύριε Χαρτουλάρη. Για αρχή
θα θέλαµε να µας πείτε ποιά χρονική περίοδο και
πού πήγατε δηµοτικό και γυµνάσιο;

Σ.Χ: Στην πρώτη
τάξη του δηµοτι-
κού πήγα το
1953 και τελεί-
ωσα την 6η γυ-
µ ν α σ ί ο υ ,
σηµερινή 3η λυ-
κείου, το 1965.
∆ηµοτικό πή-
γαινα στο µονο-
τάξιο σχολείο
του χωριού µου,
όπου είχα τον
πατέρα µου δά-
σκαλο. Γυµνάσιο
έκανα τα δύο πρώτα χρόνια στο Γύθειο και τα υπό-
λοιπα στην Αθήνα.

Συν: Μπορείτε να µας πείτε αν θυµάστε, πώς γινό-
ταν το µάθηµα στο δηµοτικό τότε;

Σ.Χ: Το δηµοτικό όπως ανέφερα παραπάνω, ήταν
µονοτάξιο και ήµασταν σε µία αίθουσα όλοι µαζί, 3
µε 4 παιδιά από κάθε τάξη. Ο δάσκαλος έκανε µά-
θηµα στα παιδιά κάθε τάξης για περίπου 20 λεπτά.
Οι υπόλοιποι µαθητές διάβαζαν ή έκαναν ασκήσεις
που τους είχε βάλει ο δάσκαλος, µέχρι να έρθει η
σειρά τους να κάνουν µάθηµα.

Συν: Απ’ τα χρόνια του δηµοτικού τί θυµάστε πιο
έντονα;

Σ.Χ: Επειδή ήταν χωριό και όλα τα παιδιά ήµασταν
µαζί ήταν µια διαφορετική εµπειρία το µονοτάξιο -
δεν ξέρω και αν υπάρχουν πια µονοτάξια σχολεία.
Είχες την ευκαιρία όταν ήσουν µικρός να ακούς τους
πιο µεγάλους και αντίστοιχα όταν γινόσουν ο πιο µε-
γάλος να µπορείς να καταλαβαίνεις – αφού το είχες
περάσει και εσύ – πώς λειτουργούν και πώς µαθαί-
νουν τα µικρά παιδάκια. Είχε µια ιδιαιτερότητα αυτό
το πράγµα. Βλέποντας έναν άνθρωπο, τον δάσκαλο,
να συµπεριφέρεται απ’ την µια στιγµή στην άλλη

ΤΤιι  µµααςς  µµέέννεειι  ττεελλιικκάά  ααππόό  τταα  µµααθθηηττιικκάά  µµααςς  χχρρόόννιιαα;;

Ταξιδεύοντας στο χρόνο

Βαρβάρα Ρεκλείτη *

Στην προσπάθεια µας να φανταστούµε πώς θα
θέλαµε να εκπαιδεύονται τα παιδιά µας, συ-
νειδητοποιήσαµε ότι είναι πολύ δύσκολο να

ονειρευτούµε, να σχεδιάσουµε και να προχω-
ρήσουµε µε σταθερά βήµατα στο µέλλον αν
πρώτα δε δεχτούµε ότι το εκπαιδευτικό σύ-
στηµα στην Ελλάδα έχει και µια πορεία, ένα
παρελθόν το οποίο πολλοί από µας αγνοούµε. 
Έτσι λοιπόν στραφήκαµε σε µια αναζήτηση,

αναζήτηση του… «γενεογράµµατος» - θα µπο-
ρούσαµε να πούµε - της εκπαίδευσης. Στόχος

µας δεν είναι να εκθειάσουµε, ούτε και να
καταδικάσουµε τις πρακτικές του τότε. Στό-
χος µας είναι να αρχίσουµε σιγά σιγά να βλέ-
πουµε µε διαφορετικό µάτι το παρελθόν. Έτσι
θα µπορέσει ο κάθε ένας από εµάς να απο-
φασίσει τί από το παρελθόν δεν του ταιριάζει
και το απορρίπτει, τί τον προβληµατίζει και τί
του κάνει νόηµα και θα ‘θελε κάπως να το

εντάξει στο σήµερα.
Ελπίζουµε µέσα από τα άρθρα στην στήλη

«ταξιδεύοντας στο χρόνο» να καταφέρουµε να
εντάξουµε τις καλές πρακτικές του τότε στο
τώρα και σε συνδυασµό µε σηµαντικές δεξιό-
τητες του σήµερα να τις χρησιµοποιήσουµε για

τον σχεδιασµό της εκπαίδευσης του αύριο.
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πολύ διαφορετικά στα µικρότερα, στα µεσαία και
στα µεγάλα παιδιά, θα µπορούσα να πω ότι ένιωθες
το εκπαιδευτικό σύστηµα πιο οικείο.

Συν: Τότε οι δάσκαλοι χρησιµοποιούσαν το ξύλο
σαν µέτρο συµµόρφωσης. Μπορείτε να θυµηθείτε
σαν παιδί πως νιώθατε γι’ αυτού του είδους την τι-
µωρία;

Σ.Χ.: Κοιτάξτε, ήταν βέβαια αυστηρός ο συγκεκρι-
µένος δάσκαλος αλλά ήταν δίκαιος. ∆ηλαδή έδερνε
µόνο στις ακραίες περιπτώσεις. ∆εν θα έδερνε κά-
ποιον επειδή δεν διάβασε, θα του έβαζε µια τιµω-
ρία, θα τον σήκωνε όρθιο ή θα τον έβαζε να γράψει
κάτι πολλές φορές.
Το ξύλο ήταν τιµωρία που έµπαινε µόνο σε ακραίες
περιπτώσεις, π.χ. θυµάµαι κάποια στιγµή ενώ είχα
σηκωθεί κάτι να πω, οι συµµαθητές µου έβαλαν
έναν διαβήτη στο θρανίο µου, έκατσα πάνω του και
καρφώθηκε στο πόδι µου. Προφανώς οι δράστες,
που ήταν ξεκάθαρο ποιοι ήταν έφαγαν ξύλο, αλλά
έφαγα και  εγώ ξύλο µε την έννοια
ότι συµµετείχα σε κάποια παιχνίδια
επικίνδυνα, άρα είχα και εγώ την
ευθύνη µου παρότι ήµουν το θύµα
Πολλές φορές µας έδερνε όταν εί-
χαµε αντικοινωνική συµπεριφορά.
Για παράδειγµα µια γιαγιά κάποια
φορά πήγε και είπε στο δάσκαλο
ότι τέσσερις από µας, συµπεριλαµ-
βανοµένου και εµού,  κατουρή-
σαµε στην αυλή της. Αυτό  το θεωρούσε και σωστά,
εξαιρετικά άπρεπο οπότε µας έδειρε γι’ αυτό.

Συν: Άρα ο ρόλος του δάσκαλου στο χωριό δεν πε-
ριοριζόταν µόνο στις ώρες που έκανε µάθηµα.

ΣΧ: Ε βέβαια, η τιµωρία σχετιζόταν περισσότερο µε
την συµπεριφορά µας και µέσα και έξω απ’ το σχο-
λείο. Μιλάµε δηλαδή περισσότερο για πειθαρχία όχι
για τιµωρία.
Εγώ σαν δασκαλοπαίδι που ήµουνα έχω φάει µια-
δυο φορές ξύλο απ’ τον πατέρα µου µε το ρόλο του
δάσκαλου, ενώ ποτέ δεν µε έδειρε σαν πατέρας.

Συν: Αν φύγουµε απ’ το δηµοτικό και πάµε στο γυ-
µνάσιο, απ’ τους καθηγητές σας ποιον θυµάστε πιο
έντονα και γιατί;

Σ.Χ.: Κοιτάξτε, θυµάται κανείς τον καθηγητή ο
οποίος είχε την δυνατότητα πέρα απ’ τα µα-
θήµατα, να του πει και κάτι άλλο.
Θυµάµαι έναν καθηγητή στην Αθήνα ο οποίος ένα
πρωί µάζεψε όλο το σχολείο έξω, νοµίζω ήταν η

αρχή της σχολικής χρονιάς,  και µας µίλησε για την
Μικρασιατική καταστροφή και  όλοι στο προαύλιο
αρχίσαµε να κλαίµε. Εµείς τότε δεν µαθαίναµε στο
σχολείο τι είχε γίνει το 1922, ήταν απ’ τα θέµατα τα-
µπού.
Κάτι τέτοιο είναι πιο έντονο.

Συν: Υπήρχε κάποιος καθηγητής που αντιπαθού-
σατε και γιατί;

Σ.Χ.: Ναι, υπήρχαν κάποιοι καθηγητές οι οποίοι πα-
ρότι δεν ήταν ιδιαίτερα καλοί στο µάθηµα, το κάλυ-
πταν αυτό µε  κάποια υπερβολική αυστηρότητα στις
απαιτήσεις τους. Θα µου πεις απ’ την άλλη µεριά
στους καθηγητές που ήταν µέτριοι στην δουλειά
τους και όχι πολύ αυστηροί, τους κάναµε καζούρα.
Προτιµούσαµε βέβαια να κάνουµε σε κάποιον εµείς
καζούρα παρά να µας κάνει αυτός..

Συν: ∆ηλαδή αντιπαθούσατε αυτούς που δεν ήταν
καλοί και ήταν υπερβολικά αυστηροί, αλλά δεν αντι-

παθούσατε αυτούς που δεν ήταν
καλοί αλλά δεν ήταν και υπερβο-
λικά αυστηροί;

ΣΧ: Ναι,  προφανώς, γιατί οι δεύ-
τεροι δεν µας δηµιουργούσαν και
πρόσθετο πρόβληµα

Συν: Τελικά αν κάνατε έναν απο-
λογισµό των µαθητικών σας χρό-

νων τι θα λέγατε ότι έµεινε πιο έντονα χαραγµένο
στην µνήµη σας;

Σ.Χ.: Θα έλεγα ότι περισσότερο θυµάµαι τα χρόνια
του δηµοτικού λόγω της ιδιοµορφίας τους – ήταν
µονοτάξιο σχολείο σε ένα µικρό χωριό και η κοινω-
νική συναναστροφή ήταν πιο έντονη. Θυµάµαι ότι
ακόµα και τα µαθήµατα των θρησκευτικών, που
µετά στο γυµνάσιο ήταν λίγο βαρετά, στο δηµοτικό
επειδή συνδέονταν µε την ζωή την ίδια µέσα στο
χωριό είχαν άλλο ενδιαφέρον, π.χ. θυµάµαι ότι  τα
Χριστούγεννα πηγαίναµε σαν σχολείο και λέγαµε τα
κάλαντα στα σπίτια ή ότι την Μεγάλη Εβδοµάδα
ψέλναµε στο σχολείο τους ύµνους της κάθε ηµέρας
και ιδιαίτερα µας άρεσε να ψέλνουµε τον επιτάφιο
ύµνο την Μεγάλη Παρασκευή.
Όλα τα πράγµατα, ακόµα και οι εκδροµές που
πηγαίναµε σαν σχολείο,  γινόντουσαν µε έναν
τρόπο δεµένο µε τις κοινωνικές δραστηριότη-
τες που ήταν ωραίο, µας άρεσε!

* Ψυχολόγος
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